

类书溯源

洪湛侯

类书是汇集古籍中的词语或其他资料，按照类别或韵部编排起来，以供检索的书。

我国的类书起源很早，鸿篇巨制，代有兴作，洵为中华民族绚丽多采的文化史上又一座资源丰富的宝山。无数失传的文献赖以保存，历代的典章制度藉资查考。直到今天对于文献整理、史料辑存以及语言史、文学史、古代科技史的研究工作还起着巨大的资料和工具作用。类书的制作虽然源远流长，但对于类书的萌芽和创始，类书产生的原因以及正式见诸史志著录等，今天仍然有必要进一步探讨。本文拟就上述问题略加论列。

类书产生于六朝，今天的看法都已比较一致。《隋书·经籍志》录有梁刘峻《类苑》一百二十卷和徐勉等的《华林遍略》六百二十卷以及北齐的《圣寿堂御览》三百六十卷等；此后《南史》载有梁陶宏景的《学苑》一百卷、梁简文帝的《法宝联璧》三百卷，《梁书》也收载张缵的《鸿宝》一百卷。这些书实际上都是类书，但上述史志并未标出类书之名。直至《新唐书·艺文志》始著“类书”之目，是为类书见诸史志之始。

《四库全书总目提要》类书小序谓“类事之书，兼收四部，而非经、非史、非子、非集，四部之内乃无何类可归……”这段话指出了类书编制的特殊性和内容的广泛性。但《提要》将梁元帝《古今同姓名录》标为类书之首，把它视为我国的第一部类书，则未免失检。考其致误之由，盖沿用了宋代晁公武《郡斋读书志》的误说。其实宋代王应麟《玉海》卷五十四《艺文承诏撰述》篇就已指出“类事之书，起于《皇览》”，按《三国志·魏志·杨俊传》裴松之注引《魏略》云“王

象受诏撰《皇览》，使象领秘书监。象从延康元年始撰集，数岁成，藏于秘府，合四十部，部有数十篇，通合八百余万字。”可见其时代之早和规模之大。梁元帝肖绎在位三年（552—554），撰编《古今同姓名录》在此期间。王象等奉魏文帝曹丕诏撰《皇览》，曹丕在位七年（220—226）。据此推算，是《皇览》当较《古今同姓名录》早三百余年。

类书是工具书中的一个重要类型。工具书无论辞书、谱录、年鉴、手册大致都可分为综合性的和专科性的两大类。专科性的工具书，产生都比较晚，类书自不例外。《古今同姓名录》已属专科类书，其较《皇览》晚出，自亦符合类书发展的规律。《皇览》开创了我国类书编纂的体例，故历来学者视为“类书的权舆”。

从历史唯物主义的观点看，历史上任何一种体裁的著作产生，都必然有其历史渊源和社会基础，以及本身内在发展的因素。公元三世纪初年能产生《皇览》这样一种分列四十部八百余万字的大型类书，决不是偶然的。类书是采辑各种古籍中的有关资料，分类排比，以供查阅的工具书。这也是类书编制上有别于普通书籍的特点。汉代《史记》《汉书》的编撰，在史料整理上建立了分国分朝分类分人系属的方法。特别是司马迁作《史记》，在编年、纪传之外，又将有关学术制度的史料编为“八书”，实际上开启了以类叙事的类书之体。刘向编校中秘书，整理旧籍，汇集有关历史故事，编成《说苑》、《新序》，以类相从，也都具备类书的性质。在文学上，文字华丽辞藻堆砌的辞赋，成为汉代文学上的一种重要体裁。如班固《西都赋》：“鸟则玄鹤白鷺、黄鹄鵠鸚、鸽鵠鵠鵠、鳬鷺鸿雁，朝发河海，夕宿江汉。”就一连用了十二个鸟旁字；张衡《南都赋》“其木则怪松楔櫓、慢柏粗檼，枫柙櫟檻，帝女之桑，梧桐栟櫚，映柘樟檀”。

一连用了二十个木旁字。这样重视辞藻，必然要求有广博的见闻和丰富的资料以供临文的需要。文风所向，促使文士必须求助于类书之体。六朝辞赋承汉赋之体而尤有甚焉。逞博衒奇，标新立异，竞相使用奇语难字僻典，形成一代文风。加上当时南方生产发展，经济繁荣，佛经的传播又大大丰富了辞汇的内容，这些客观因素也都促使类书应运而生。《皇览》以后，到南北朝时期，类书的编纂受到普遍重视，上至王公贵族，下至一般士大夫阶层，竞相编制，盛极一时。自六朝至清末，据历代的艺文志、经籍志著录，约有六百余种，大部分已经散佚，今存者约有二百种左右。现有类书以唐代的《艺文类聚》、《北堂书钞》、《初学记》，宋代的《太平御览》、《册府元龟》、《玉海》等以及《白孔六帖》最为著名。明代的《永乐大典》二万二千九百多卷。清代的《古今图书集成》一万卷，可以说是类书中集大成的著作。

从上述这些主要类书的编纂情况来看。封建社会编纂类书的目的和类书产生、发展兴盛的原因，约言之有下列数端。

（一）把修纂类书作为“文治”的一种手段

类书最初的编纂，只是汇辑资料以供帝王省览之用，类书正式作为工具书使用，那是唐代以后的事情。例如《皇览》的编制目的，顾名思义就是为帝王服务的。再如北齐祖珽等编纂的《修文殿御览》，初名《玄洲苑御览》，后又改名《圣寿堂御览》，最后才改今名。又如《太平御览》为宋代太平兴国二年（公元976年）李昉等奉敕编撰的。初名《太平编类》宋太宗赵光义表示自己好学，命令每天进呈三卷“供乙夜之览”，因此改名“太平御览”。再如《册府元龟》一千卷。前五百卷纪君，后五百卷纪臣。册府为藏书之府，元龟即大龟。古人认为龟通神明，取名元龟有“龟鉴”之意。本来宋

真宗赵恒命王钦若、杨亿修《历代君臣事迹》作为君臣学习借鉴的楷模。编成以后改称《册府元龟》。此书所辑录的材料都出于正经正史，及唐五代的诏令、奏议等文献资料，不言而喻，当时正是作为封建政治教本使用的。上述的《太平御览》、《征引古籍》多达一千余种，这些书十之七八都已失传，《册府元龟》所引的史书特别是五代史料如诏令奏议等亦大都散佚，《册府元龟》可以用来校史补史，并作为研究隋唐史事者之参证。《太平御览》、《册府元龟》所起的工具作用，乃是后来的事情，当时的编纂目的都未必如此。

唐宋以来，一些大型的官修类书，大都编成于改朝换代、政局初定之后。鲁迅先生在《中国小说的历史的变迁》中谈到宋代编纂《太平御览》等书时曾指出：“因为在宋初天下统一，国内太平，因招海内名士，厚其廪饩，使他们修书，当时成就了《文苑英华》、《太平御览》、《太平广记》，此在政府的目的，不过利用这事业收养名人，以图减其对于政治上之反动而已，固未尝有意于文艺”。封建统治者一方面标榜“偃武修文”点缀昇平，另一方面笼络和控制封建士大夫，以缓和社会矛盾。但在客观上却给我们留下了这一宗文化遗产。

（二）为推行科举制度服务

“科举”为分科举拔人才之意。始于隋文帝杨坚，继承于隋炀帝杨广，唐宋更有所发展。明清制度尤密。唐代科举科目虽多，士人所趋，惟“明经”“进士”科尤重诗赋，专尚文辞，故又称为“辞科”。宋代科举制度，大体因袭唐制。明代开始以“八股文”试士，清代因之，更有所发展。科举制度是封建统治者麻痹人民，缓和统治阶级内部矛盾的重要手段。封建士子为了追求功名利禄，趋之若鹜。由于科举试士特重诗赋文辞，这就迫切需要编纂类书提供典故、辞

藻，为临文之助。许多类书就是在这样的功利思想指导下编纂的。宋王应麟编《玉海》二百卷，从天文、律宪、地理到学校、兵捷、祥瑞共二十一门，下分子目，合二百四十余类。《四库全书总目提要》谓此书“即为词科而设。故胪列条目，率巨典鸿章。其采录故实，亦皆吉祥善事……而宋一代之掌故，率本诸实录、国史、日历、尤多后来史志所未详。其贯穿奥博，宋唐诸大类书未有能过之者”。在科举所用的类书中，此书价值较大。又如刘达可编撰的《壁水群英待问会见选要》八十卷，专为太学生应试答策之用。苏易简编《文选双字类要》三卷，专选“文选”中的俪语警词，分类纂辑也是为了备科举临文之用。

根据《宋史·艺文志》记载，宋代类书计有三百〇七部，《宋史·艺文志补》又列二十四家，两者总计有一万三千多卷。虽包括前代传下来的在内，但总的说来宋代类书已大大超过以前各个朝代。元代类书的编纂一落千丈。据史志统计：元代统治的九十七年中，共编类书二十一家。一千六百余卷，不到宋代类书的十分之一。主要原因是元代蒙古统治者蔑视汉族文化，科举制度消沉，因而类书的编纂上不及唐宋，下不逮明清。清代科举制度盛极一时。“八股考试”以背诵儒家经典为主，士子应试，多求助于类书。同时封建统治者为了麻痹人民斗志，把人们的注意力从现实生活引向故纸堆中，青春作赋，皓首穷经，使文人学士，寻章摘句，老死翰墨之间。为此清代前期编纂了不少大型类书，如《渊鉴类函》、《分类字锦》、《子史精华》、《佩文韵府》、《古今图书集成》等。以《佩文韵府》为例，正集四百四十四卷。拾遗一百十二卷，为张玉书等奉敕编纂，是一部以查找掌故、词藻为主的类书。全书收单字一万，词目六七十万条。如把所列文句典故、引用例句全部计算在内合计不下一百四十万条之多。全书以韵统字，每一

个字之下又分字义、韵藻、对语、摘句四个部分。这是一部供人作文、写诗、填词寻找词藻、凑集对仗使用的类书，亦兼有辞书性质。对于科举考试有很大的参考作用。一时流传甚广，其编纂的主要目的，正是为科举制度服务的。

（三）汇集有关资料以供检索

汇集资料，分类排比，以供检索是类书的重要职能。在这一点上说，许多专科性类书的使用价值往往超过一般类书。如专收小说之《太平广记》，专考事物起源和沿革的《事物纪原》、《格致镜原》，专收姓氏之《元和姓纂》、《万姓统谱》、《九史同姓名略》，专收植物之《全芳备祖》、《植物名实图考》，专收古代生产技术资料之《天工开物》等等。都为我们保存了大量的专门材料。如《全芳备祖》保存了古代农艺及花果草木方面的重要资料；《天工开物》收集了大量古代农业、工业生产技术方面的资料；《格致镜原》汇辑古籍中有关博物、工艺的记载，这些专科类书，对我国古代科学技术史的研究有重大的参考价值。《太平广记》辑录了魏晋以迄宋初的小说、异闻、笔记。缪荃孙曾据《广记》校补《北梦琐言》并辑出佚文四卷，然犹有未尽者，可见其在辑佚和校勘方面的价值。鲁迅先生编写《中国小说史略》就曾利用过《太平御览》和《太平广记》里的材料。我国有着悠久的文化历史，由于类书保存了大量古代珍贵材料，因而在辑佚和校勘方面具有较高的使用价值。一些大型的类书这一作用尤为显著。鲁迅先生校勘《稽康集》就用过《艺文类聚》和《太平御览》的引文，明代张溥编《汉魏六朝百三名家集》清严可均辑《全上古秦汉三国六朝文》主要从《艺文类聚》中发掘库藏。清马国翰的《玉函山房辑佚书》黄奭的《汉学堂丛书》各辑佚书数百种，大都取材于类书。特别是清代修《四库全书》时从《永

乐大典》中辑出古代著作五百余种，其中较著名的有《续资治通鉴长编》《旧五代史》等。辑佚和校勘并不是编纂类书时的原有目的和功用，但由于类书以辑存资料为主这一重要特点，它流传至今，客观上起了这样的作用。

综上所述，类书萌芽于两汉，产生于六朝，繁荣于唐宋，大备于明清。当然这不过是一个大致的脉络。到了清代乾嘉以后，创编的类书极少，而以翻印旧有类书为多。盖清代后期，由于帝国主义的入侵，中国社会性质起了巨大的变化，资本主义思想也有了进一步的发展，封建统治者利用编纂类书宣扬封建教化进行思想统治的老办法已不能适应新的社会形势，同时随着封建文化的没落和近代科学的发展，类书这一陈旧的体制也已经远远跟不上新兴科学文化发展的需要，代之而起的是百科词典，专科词典、手册、年鉴和百科全书等新型的工具书。不过，对于千百年来留下的类书这一宗文化遗产，今天我们还应本着“取其精华，弃其糟粕”的指导思想，研究鉴别，批判利用，从“类书”这一丰富的矿藏中，发掘资料，推陈出新，使之“为极大地提高整个中华民族的科学文化水平而努力”这一宏伟目标，发挥应有的作用。

刘绎为清末状元，江西正三品弁军团练。他与曾国藩（当时湖南湘军团练）是同时代，同职位的人，在其往来信札中，多有述及太平天国军作战的军机。此外还有一些地方人文参考资料。这些资料都是其他地方和书籍中所不易得的第一手资料，它对于近代史的研究，近代战史的研究，都是很有用的。如果把这类资料和湖南省图书馆收藏的曾国藩，曾作荃，左宗棠等人的手札合并研究，那就会发现和得到过去许多未曾发现过的有用的资料。可是，像这样一类史料和普通古籍，由于它距现代的时间较近，往往不易引起人们的注意，如不及时收集很容易散失。又如《庐陵诗存》（清，吉安，胡友梅撰），《吉州人文纪略》（明末清初，赖良鸣撰），《与续吉州人文纪略》（清，欧阳世等撰）以及《丰阳人文纪略》（明，永丰，聂芳声撰）等都纪载了大量有关当时的人和事的有价值的资料，要重视地方文献的史料价值。

漫话卷册

——并为出版大部头书者进一言

李长路

什么是卷？什么是册？从历史沿革来讲，一言难尽，不过也能粗略地谈清楚；从今天看来，很简单，大约“卷”是作为一个大的单元来利用的；而叫做“册”或“本”则是依篇幅长短、部头大小来分订成册的。但在装订时，一册书，或上、下二册，或上、中、下三册，背脊不标卷数，翻检起来，读者感到问题不大；可是一遇到大部头书，问题就来了。举中华书局新印本《二十四史》为例（加《清史稿》也可说是“新廿五史”吧），那虽是做了好事；可是美中不足的是，当你要查“某卷”某人的传记时，那就

重视地方文献的史料价值

范希宏

对于号称文物之邦的江西，多注意收集、保存历代地方文献资料，从而使我省在图书收藏上具有地域特色，值得重视。

最近在古籍普查中，吉安市图书馆发现了一本《瞻岩尺牍》（[清]刘绎撰）。乍看这只是一部平常的古籍图书，作为地方文献资料，仔细分析一下，就会发现，具有十分有用的价值。到目前为止，全区仅仅发现了这么一部（残本），更主要的是它的内容。